

电能计量改造中的问题及应对分析

吴育彬

(广东电网有限责任公司汕头潮南供电局,广东 汕头 515135)

摘要:搭建一个便捷的电力供销平台,满足电力需求,是现代电力营销的关键和核心,也是现代电力营销中的难题之一。如何合理、安全、可靠、合格、及时地满足用户的不同需求,是现代市场条件下电力营销计量改革必须考虑的问题。现代电力营销计量在满足客户最基本用电需求的基础上,增加了与客户联系的电力营销距离和联系纽带,借助现代网络和新媒体将客户和电力营销联系起来。但在电力营销计量管理方面也存在弊端,相关工作人员应注重创新,注重营销信息化、自动化等,解决电能计量改造中的难题。

关键词:电力营销计量改造;电力消费需求;营销监控

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.17.206

1 电能计量改造的现状及存在的问题

目前,我国的电力市场计量改造的网络系统主要有电力发布、预欠费报警、自动抄表、自动欠费断电等,这一模式在我国电力市场推行已有段时间,对自动化电力市场营销具有积极作用。

1.1 电能计量表的选用不当

在我国电力市场计量改革中,如何选择合适的电能计量表是首先要解决的难题。电能计量表是用来准确记录电力系统用户用电量的重要工具,选错了计量表,无法正确反映用户的用电量,给用户和企业都带来电力问题。现阶段,我国的电力营销计量改革中也存在着此类漏洞,给我国的电力质量带来一定负担,因此,电力营销计量改革应重新升级,减少用户和企业的困扰。

1.2 电力计量装置中的自动化效率不高

因用户分布较广,部分偏远山区电力设备、技术还未升级,电力计量装置陈旧老化,工作人员不及时维修,极易引发危险事故。同时,部分计量装置落后,不能远程录入用电数据,不仅增加了电能计量改造的人力、物力投入,还影响了电能计量改造的实施,造成安全事故,损害了我国用户和供电企业的经济利益。

1.3 电力集中计量工作的难度大

由于用户不断增加,使一些旧的电力计量装置仍然在使用,陈旧的电力计量装置在运行时,需要反复检查数据,以提高准确率,不能集中精力工作,浪费人力、物力和时间,降低工作效率,增加工作计量的难度。

1.4 无法杜绝偷电行为

目前,我国的一些电力计量装置已经落后,给不法分子带来了可乘之机。利用特殊的技术来改变或破坏电能计量装置的电压线圈接线方式,造成电压降低,系统失效,使电能表无法正常工作,造成数据错误,引起偷电、漏电、少用电等后果,严重违反我国的用电法,损害供电企业和社会的利益。

2 电能计量改造问题的解决对策

2.1 运用预付费计量系统

电力营销中传统的付费方式是由电力公司先抄表,用户后付费,这种方式导致了个别用户不及时付费或偷电漏电,企业无法针对个别用户采取断电措施。预付费方式为先缴费后用电,远程及时记录数据,及时提醒或切断部分未缴费用户的电源,且供电营销计量改造箱体外无电缆,确保用户用电安全,保障企业正常利益。

2.2 完善电力计量点位置的改造

在我国,人员分散给电力企业的集中管理带来了一定困难,应加强计量点的设置和改造。通过对用户用电情况分片、分区,为大客户安装专线专用计量柜,提高集中管理的工作效率和数据准确性。针对一般用户,通过对变电站内安装计量台,防止不法分子偷电破坏。通过对计量点位置的重新调整和完善,不仅可以减少数据误差,可以提高供电企业的工作效率,优化内部设置,在减少浪费的同时为国家带来更多的效益。

2.3 引入新型电子计量表数据采集器

举例来说,在庞大的用户群中,大多数人使用的是载波表,少数人使用的是红外线传输的电子表,这种设备使得网络系统不能自动记录数据。如果直接用载波表来代替电子表,会造成资源的浪费。因此,引进新型的电子采集器,使其在红外线电表自动记录再自动传输到网络系统中,不仅可以充分利用现有资源,避免浪费,减少企业人力和资金投入,还可以提高营销计量改造的自动化水平。

2.4 创新优化电力营销计量改造管理措施

为增强电力设备的安全性,更新计量设备,应创新和优化原管理规范,为电力营销计量改革保驾护航。

2.4.1 健全经营机制。供电企业应建立健全的经营机制,开展企业文化建设,做好员工认同工作,明确每一位员工的职责,加强员工之间、员工与领导之间的沟通,相互配合,以提高企业的服务质量和服务效率。

2.4.2 加强封闭式管理。在网络系统运行的内部,应加强封闭式管理,严格控制系统远距离管理制度,加强网络安全防护。

2.4.3 制定奖惩机制。建立透明、完善的奖惩机制,细致划分工作领域和工作内容,责任到人,对每一项工作进行分级管理,提高企业信誉。

2.4.4 收集意见。设立意见寄送箱,组织意见小组,通过小组讨论后,再向上级反映,突出公司以人为本管理,及时倾听各级员工心声,为公司长远发展奠定基础,保证工作的有效性,减轻电力营销计量改造工作的难度。

2.5 发挥大数据、云计算的数字化智能服务的优势

现代化电力营销所采用的“无间距”业务往来设计应更贴近现代互联网+倡导的线上方式,依托现代新媒体和互联网的方式,将营业点从传统的地点营业扩展到“家中营业”,即网上自助登录系统进行自助查询和缴费,更方便用户在办理业务时得到最想要的服务程序和待解决的难题。在线自主“无间距”业务处理让营业点的员工更自由地工作,紧贴社会时政,积极发挥创新能力,使在线自主系统的专业性升级,通过后台大数据的统计和计算使其更贴合现代客户的需求,让每位客户在第一时间得到营业部门发送的信息。

结束语

综上所述,电力营销是电力产业发展的重要纽带。电力营销改造可以推动我国的电力营销计量走在世界前列,提高我国的综合国力和经济水平;对企业而言,电力营销改造可以提升设备水平,降低成本支出,促进企业可持续发展,提高经济效益;对用户而言,电力营销改造可以保障公平公正,促进用电质量安全。为了保证电力系统的安全运行,进一步改进电力营销计量改造装置,充分提高系统数据的准确性,才能保证电力营销计量改造工作的顺利进行,为社会带来更大的效益。

参考文献

- [1] 荣世群.电力营销计量改造中的问题与应对策略研讨[J].低碳世界,2017(33):181-182.
- [2] 朱秀群.电力营销计量改造中不足点及策略[J].科技风,2017(17):204-205.
- [3] 焦晨.家庭用电计量改造项目经济评价研究[D].华北电力大学(北京),2017.